
 
 

Provaci tu 
Come creare un mascherone grottesco 

 

Nel Settecento diventare artista di corte non era semplice e, per rispondere alle esigenze dei reali 
committenti, gli artisti in genere dovevano manifestare la propria abilità artistica e soprattutto il 
talento creativo attraverso le loro opere, specializzandosi in determinate discipline artistiche.  
Per questo a corte lavoravano artisti con elevato grado di competenza e capacità di sperimentare 
e affinare ognuno tecniche artistiche diverse: scultori, intagliatori, stuccatori, pittori, ebanisti, 
quadraturisti, tessitori ecc… 
Proviamo a realizzare un mascherone grottesco sperimentando la tecnica del mosaico a rocaille 
con poche cose semplici, un po' di fantasia ed un pizzico di pazienza. 

 

      Materiale occorrente: 
      cartone rigido – foglio bianco – colla vinilica – forbici – matita– pennarello nero –  
         pennello – tempera nera – sabbia – sassolini – conchiglie. 



 

 
 
 
 
Sul foglio bianco 
disegna a piacere una 
maschera buffa, 
semplice, con pochi 
particolari e, dopo 
averne evidenziato il 
contorno con il 
pennarello nero, 
ritaglia e incollala su 
del cartone rigido.  
Ad esempio, puoi 
riciclare il cartone 
pulito della pizza. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Lavora per settori e, con un 
filo di colla vinilica, incolla 
un sassolino alla volta, 
seguendo la forma della 
maschera.  
Ti accorgerai con grande 
stupore come i tuoi sassi si 
adatteranno al tuo 
disegno, come se fossero 
stati tagliati e sagomati 

appositamente. 

 



 
 

 

 

Puoi aiutarti con un cotton 
fioc ed uno stuzzicadenti per 
spargere la colla e spostare i 
sassolini uno dopo l’altro. 
 

 
 
 

 
 

 

 
 
Prosegui allo stesso modo in 
tutte le parti, lasciando 
cadere della sabbia negli 
spazi più piccoli (ricorda 
sempre di spargere prima la 
colla).  
Se non hai della sabbia, puoi 
utilizzare i gusci delle uova 
sode, frantumati e 
polverizzati con un 
mattarello.  
 
 
 
 
 
 
 
Per dare un minimo di 
contrasto al tuo 
mascherone, colora alcune 
parti con la tempera nera. In 
questo modo evidenzierai le 
zone del volto più 
significative.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
Completa tutte le zone 
aggiungendo anche qualche 
conchiglia… ed ecco il tuo 
mascherone! 


